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Niederschrift 
 
über die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
03.04.2025 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Silke Clausen 
1. stv. Bürgermeister Hans Otto Christiansen 
2. stv. Bürgermeister Olaf Mikosch 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen 
Gemeindevertreter Timo Gerlach 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Julia Mikosch 
Gemeindevertreter Marco Otzen 
Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Nicole Carstensen, Schriftführerin, Amt Nordsee-Treene 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

7. Sitzung am 05.12.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Abschluss einer Finanzierungsvereinbarung für die Ev. Kindertagesstätte Olderup 

mit dem Ev. Kindertagesstättenwerk NF im Rahmen der Änderung des Kinderta-
gesförderungsgesetzes (KiTaG) zum 01.01.2025 

9. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe bezüglich der Geruchsemissio-
nen beim Pumpenschacht 

  
 nicht öffentlich 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Pachtvertrag für die Zufahrt zum Klär-

teich am Sportheimweg 
11. Personalangelegenheiten 
12. Grundstücksangelegenheiten 
  
 öffentlich 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

 
 

Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die 8. Sitzung der Gemeindevertretung Arlewatt mit 
der Begrüßung aller Anwesenden und Gäste. Sie stellt die ordnungsgemäße und fristge-
rechte Ladung fest. Die Gemeindevertretung Arlewatt ist beschlussfähig. 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt.  
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung für die Tagesordnungspunkte 10 und 12 die 
Öffentlichkeit auszuschließen. 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 7. Sitzung am 05.12.2024       
 

 

Die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung Arlewatt vom 05.12.2024 wird  
einstimmig genehmigt. 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

- Gemeindevertreterin Levke Christiansen fragt an, ob das Firmenjubiläum der Firma 
MC Bau aus Arlewatt sowie die Hölzerne Hochzeit am 16.05.2026 im Festzelt gefeiert 
werden darf. Das Pfingstzeltfest findet eine Woche später statt. 
Die Gemeindevertretung hat keine Einwände. 
 

- GV Timo Gerlach fragt an, ob die Straße Hofmoor zur Spielstraße gemacht werden 
kann. Bürgermeisterin Clausen erläutert verschiedene Möglichkeiten der Verkehrsbe-
ruhigung. 

 
 

- GV Hans-Otto Christiansen merkt an, dass am Anfang des Osterweges noch viele Dor-
nenbüsche rausragen, so dass, wenn Fahrradfahrer ausweichen müssen, diese in die 
Dornenbüsche ausweichen. Diesbezüglich sollen noch Nacharbeiten vorgenommen 
werden. 

 

 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 
 

Bgm. Silke Clausen berichtet über die von ihr seit der letzten Sitzung wahrgenommenen Ter-
mine und weiteren Themen: 
- 

 

 
 

- Ein 100. Geburtstag sowie drei 80. Geburtstage 
- Versammlung SH-Netz Ag -Kommunalgespräche 
- Bürgermeisterrunde 
- Infoveranstaltung für die Bundestagswahl 
- Bundestagswahl 
- Biikebrennen 
- Zählerwechsel bei den Stromkästen der SH-Netz AG  
- 75-jähriges Jubiläum SOVD 



8. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 03.04.2025 

Seite 3 von 5 

- Kita Ausschuss und Beiratssitzung 
- Arbeitsgruppe Erweiterung Amtsgebäude 
- Nachträgliche Abnahme Rad- und Gehweg Olderuper Straße 
- 15 Einsätze als Schöffin  
 
Der Schaden am Brückengeländer Pinselbach wurde der Polizei gemeldet. Ein mutmaßli-
cher Verdächtiger wurde von der Polizei aufgesucht, dieser war sich aber keiner Schuld 
bewusst, so dass die Gemeinde den Schaden beheben muss. Gemeindearbeiter Olaf Mi-
kosch wird die Reparatur durchführen. 
 
Bgm. Silke Clausen berichtet vom Kita Ausschuss und Beirat, dass die Kita Olderup sehr 
gut ausgelastet ist und große Zufriedenheit bei der Elternschaft. Eventuell sollen die 
Schließzeiten noch einmal überdacht werden. 
 
Die SH Netz AG wird für 2024 eine Garantiedividende pro Anteil von 119,49 € plus extra 
3,91 € pro Anteil zahlen. Bei den 40 Anteilen der Gemeinde Arlewatt sind es 8.136,00 € 
brutto. 
 
Es wurden Verträge mit den Betreibern einiger Windkraftanlagen der Gemeinde Olderup 
und Horstedt geschlossen. Die Gemeinde erhält 0,2 Cent pro Kwh von den Betreibern 
rückwirkend ab 2024.  
 
Der Antrag auf Einrichtung einer Zone 30 für den Bereich Feuerwehr /Kreuzung Olderu-
per Straße wurde abgelehnt. 
 
Die Endabrechnung Heuweg wurde nach vielen Gesprächen, u.a. mit dem Ingenieur-
büro, Amtsmitarbeitern und der ausführenden Firma, gekürzt. 
 
Die Flurbereinigung Hattstedtermarsch ist noch nicht ganz abgeschlossen. 

 
 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 

 

Bürgermeisterin Clausen berichtet über folgende Amtsangelegenheiten: 
 

- Sachstand Amtsgebäude Erweiterung.  
 

- Auf der Wehrführerdienstversammlung wurde beschlossen, dass Die Freiwillige Feu-
erwehr Seeth die Großtierrettung für das Amt Nordsee-Treene übernimmt. 
 

- Aufgrund der unterschiedlichen Handhabung der Radwegbeschilderung, werden zur 
Zeit Gespräche mit dem Kreis Nordfriesland geführt, damit dieses zukünftig einheitlich 
ist. 
 

- Unzufriedenheit mit der Berichterstattung im Amtsblatt. Berichte über Unfälle haben 
dort nichts zu suchen. Ziel soll eine ausgeglichene Berichterstattung über alle Gemein-
den sein. 

 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet vom Bau und Wegeausschuss: 
 

- Teilnahme an der Jahreshauptversammlung SZ Arlewatt.  
 

- Teilnahme an der Jahreshauptversammlung Jugendfeuerwehr Osterdörfer. Gute Be-
teiligung und sehr solider Kassenbestand. 
 

- Graben Hofmoor wurde ausgehoben sowie alle Wege geschlegelt. 
 

- Die Pumpe für den Brunnen für die Sportplatzbewässerung wurde angeschlossen. 
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Es folgt ein kurzer Austausch zu den Abwasserleitungen im Sportzentrum, es entstanden in 
letzter Zeit absackungen. Dieses soll weiter beobachtet wreden. 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Es gibt keine Anfragen. 

 
 
8. Abschluss einer Finanzierungsvereinbarung für die Ev. Kindertagesstätte Ol-
derup mit dem Ev. Kindertagesstättenwerk NF im Rahmen der Änderung des Kinderta-
gesförderungsgesetzes (KiTaG) zum 01.01.2025    
 

Nach Ablauf des Überganszeitraums zum 01.01.2025 erhält die Standortgemeinde weiterhin 
die Förderung der Standardqualität gem. § 15 KiTaG.  
Gem. § 15 a KiTaG hat der Einrichtungsträger einen Anspruch auf Abschluss einer Vereinba-
rung über die Finanzierung und die die Finanzierung betreffenden Angelegenheiten mit der 
Standortgemeinde. Diese Vereinbarung kann insbesondere eine Fehlbedarfsfinanzierung vor-
sehen.  
 
Herr Kohnke vom Ev. Kindertagesstättenwerk NF hat in Abstimmung mit den anwesenden 
Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern der Vertragsgemeinden und dem Amt Nordsee-
Treene am 09.10.2024 den von ihm vorbereiteten Entwurf besprochen und angepasst. Dieser 
sowie die Anlage zur Finanzierungsvereinbarung wurde ebenfalls im Kita-Beirat sowie Kita-
Ausschuss am 11.11.2024 besprochen. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung Arlewatt beschließt die vorliegende Finanzierungsvereinbarung für 
die Ev. Kindertagesstätte Olderup mit dem Ev. Kindertagesstättenwerk NF zum 01.01.2025 
abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 6 6 -- -- 
 

Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe bezüglich der Geruchsemis-
sionen beim Pumpenschacht       
 

 

Die Geruchsbelästigung aus dem Pumpenschacht in der Straße Hofmoor ist gegenwärtig. Die 
Gemeindevertretung beschließt einstimmig zunächst die kostengünstige Siphonlösung (ca. 
100,00 €) einzusetzen. Man will weiter Erkundigungen einholen, um nach besseren Lösungen 
für das Problem zu suchen, da wahrscheinlich ein Siphon die Geruchsemission nicht zufrie-
denstellend beheben wird.  

 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht Öffentlich: 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Pachtvertrag für die Zufahrt zum 
Klärteich am Sportheimweg       
 

 

… 
 
 
11.  Personalangelegenheiten 
… 
 
 
12.  Grundstücksangelegenheiten 
… 
 
 
 
Öffentlich: 
 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Die Öffentlichkeit wird hergestellt. Es sind keine Einwohner anwesend. Bürgermeisterin Clau-
sen gibt die Ergebnisse aus dem nichtöffentlichen Teil soweit dies möglich ist, bekannt. 
 
Nachdem keine Wortmeldung mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Silke Clausen für 
die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit die Sitzung. 

 
 
 
 
 

Bürgermeisterin                        Schriftführerin 
 

 
 
 
 


	Ende der Sitzung: 20:30 Uhr

